Конспект классного часа (психологического занятия) «Скажи травле и жестокости нет!»
 Цели: Способствовать формированию у учащихся собственного негативного отношения к насильственным формам коммуникации в школе. 
Мотивировать детей обращаться за помощью ко взрослым, а также учиться противодействовать травле самостоятельно. 
Задачи: Информировать учеников о школьной травле в доступной для детей форме. 
Закрепить у учащихся алгоритм необходимых действий при столкновении с травлей.
 Необходимые материалы: - компьютер/ноутбук; - проектор, звуковоспроизводящая аппаратура; 
 - флипчарт с листами бумаги и маркерами, либо классная доска и мел. 
Ход урока: - Здравствуйте ребята! Посмотрите, какой сегодня замечательный день! На улице светит солнце! Давайте создадим в нашем классе солнечное настроение. А чтобы у нас все получилось, повернемся к своему товарищу или соседу и улыбнемся ему самой лучезарной улыбкой! Замечательно! Теперь у нас тоже тепло и солнечно, как на улице. 
Разминка. “Любимое занятие”.(5 мин) 
Педагог: - У каждого из нас есть свои любимые занятия, но мы порой даже не подозреваем об интересах тех, кто не являются нашими друзьями, хотя можем знать этих людей не один год. Давайте, обратим внимание на своих одноклассников. Продолжите фразу: “Я люблю....”
 Каждый участник, по очереди, рассказывает о том, чем ему нравится заниматься. 
Педагог: - Ребята, сейчас я прочитаю вам отрывок из сказки, а вы угадаете ее название. Хорошо было за городом! Стояло лето. На полях уже золотилась рожь, овес зеленел, сено было смётано в стога. В чаще лопуха было так же глухо и дико, как в густом лесу, и вот там-то сидела на яйцах утка. Сидела она уже давно, и ей это занятие порядком надоело. К тому же ее редко навещали, - другим уткам больше нравилось плавать по канавкам, чем сидеть в лопухе да крякать вместе с нею. Наконец яичные скорлупки затрещали. Утята зашевелились, застучали клювами и высунули головки. - Пип, пип! - сказали они. - Кряк, кряк! - ответила утка. - Поторапливайтесь! Утята выкарабкались кое-как из скорлупы и стали озираться кругом, разглядывая зеленые листья лопуха. - Ну что, все уже выбрались? – И она поднялась на ноги. - Ах нет, еще не все... Самое большое яйцо целехонько! Да когда же этому будет конец! Я скоро совсем потеряю терпение. И она уселась опять. - Ну, как дела? - спросила старая утка, просунув голову в чащу лопуха. - Да вот, с одним яйцом никак не могу справиться, - сказала молодая утка. - Сижу, сижу, а оно всё не лопается. Зато посмотри на тех малюток, что уже вылупились. Просто прелесть! Все, как один, - в отца - Постой, покажи-ка мне сперва то яйцо, которое не лопается, - сказала старая утка. - Уж не индюшечье ли оно, чего доброго? Ну да, конечно!.. Вот точно так же и меня однажды провели. А сколько хлопот было у меня потом с этими индюшатами! Ты не поверишь: они до того боятся воды, что их и не загонишь в канаву. Уж я и шипела, и крякала, и просто толкала их в воду, - не идут, да и только. Дай-ка я еще раз взгляну. Ну, так и есть! Индюшечье! Броська его да ступай учи своих деток плавать! - Нет, я, пожалуй, посижу, - сказала молодая утка. - Уж столько терпела, что можно еще немного потерпеть. - Ну и сиди! - сказала старая утка и ушла. И вот наконец большое яйцо треснуло. - Пип! Пип! - пропищал птенец и вывалился из скорлупы. Утка оглядела его со всех сторон и всплеснула крыльями. - Ужасный урод! - сказала она. - И совсем не похож на других! Уж не индюшонок ли это в самом деле? Но какой же он был большой и гадкий! Педагог-психолог: - Итак, что же это за сказка? Конечно, это сказка о гадком утенке. А давайте вспомним, что было дальше. 
Ответы учеников. 
Педагог: - Вы очень хорошо помните эту сказку. Правильно, утенка стали обижать. Ребята, скажите, какие чувства вы испытываете к утенку? Хочется ли вам его защитить от нападок других птиц? А как вы думаете, почему обижали утенка? 
Ответы детей.
 Педагог: - Верно, он был не похож на других птиц этого птичьего двора, а главное – он им не нравился. К сожалению, такое явление бывает и среди людей. Особенно часто оно встречается в детских коллективах. Дети тоже могут обижать других детей, которые им не нравятся. Только эти дети не всегда понимают всю серьезность своих поступков. Они думают, что просто играют, смеются и шутят. Но это совсем не забава. А именно: когда человека намеренно доводят до слез, согласованно и систематически дразнят, когда отбирают, прячут и портят его вещи, когда толкают, щипают и бьют, когда обзывают и подчеркнуто игнорируют, — это называется “травля”. И это недопустимо. Ребята, наша сегодняшняя встреча называется «Скажи травле и жестокости нет! » и за этот урок вы узнаете, что такое буллинг и как можно заметить и остановить насилие в школе. Скажите, кто из вас знает, что такое «травля»? Травля – это болезнь. Есть болезни, которые поражают не людей, а классы, компании. Это как если человек не моет руки, то рискует подхватить инфекцию и заболеть. Если класс не следит за чистотой отношений, то заболевает насилием. Любую болезнь нужно лечить. 
Педагог: В нашей истории появилось еще несколько героев и у каждого из них тоже есть свои переживания. Давайте попробуем отгадать - какие чувства у ребят обозначены цветными символами на этом кадре? Действительно, травля учит беспомощности - ребенок, которого обижают, перестает верить всвои силы; жестокости - каждый, прибегающий к насилию человек, постепенно становится нечувствительным к чужой беде, и все проблемы решает силой; притворству - из страха оказаться на месте преследуемого, многие пересиливают себя и становятся жестокими, хотя им самим этого может совсем не хотеться; страху - это чувство не дает вмешаться в ситуациюили позвать на помощь и травля продолжается; равнодушию - когда человека перестают трогать страдания другого и там, где раньше была дружба,становится возможным предательство. Наверное, нас с вами интересует один и тот же вопрос? Какой? Да, верно: а как же остановить травлю?
. Педагог: Итак, мы с вами узнали, что травля (иностранное название этого явления буллинг) - это когда несколько ребят специально и постоянно обижают одного, например, потому что он не похож на других. 
Ответы детей крупным шрифтом фиксируются на видном месте флипчарта, либо доски. ( Первыми дети скорее всего назовут: - рассказать родителям - подойти к учителю попросить друзей встать на свою сторону. Подтвердите правильность предложенных вариантов ответа и уточните, что ученики могут обратиться, в том числе и к вам, с тревожащими их вопросами и проблемами). После этого продолжите разговор о способах помощи в ситуации травли. 
Педагог: Скажите, а знает ли кто-то еще способы, к которым можно и нужно обращаться в таком случае?
[bookmark: _GoBack] Дополнительные варианты: - вы можете сказать обидчику о том, что происходящее - это не шутки, а травля и вы намерены ее прекратить; - если выступать против травли одному боязно, поговорите с одноклассниками, среди них точно найдутся те, кому тоже не нравится происходящее, и вы вместе сможете высказать свое несогласие обидчику; - обратиться к школьному психологу или социальному педагогу или лицу, ответственному за работу со случаями буллинга в ОУ - записать их полное ФИО и номер кабинета, в который можно подойти ребенку; - любой взрослый сотрудник школы сможет прекратить насилие, если ребенок скажет, что ему грозит опасность; - позвонить на Детский телефон доверия 8-800- 2000-122. Тема, которую мы с вами сегодня изучали, достаточно большая и трудная. Кто помнит, чем мы сегодня с вами занимались? Что вам запомнилось больше всего сегодня?О чем из того, что вы узнали, вам хочется поделиться с друзьями или родителями? После того, как мы с вами поработали, предлагаю поиграть Игра на внимание. Представьте, что моя левая рука — это море (делает волнообразное движение), а правая — рыбка (правой ладошкой изображает рыбку, которая плывет, извиваясь). Когда рыбка выпрыгивает из моря (т. е. поднимается правая рука над левой рукой), вы хлопаете. Итак, начинаем. Ведущий первоначально делает медленные движения. Затем вводит обманные движения, после ускоряет темп, устраивая овации. Сегодня мы с вами отлично поработали. Давайте себе похлопаем 
